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„Optymalizacja konstrukcji urządzenia do niskotemperaturowego odwadniania miodu”

Prezentowana rozprawa doktorska przedstawia oryginalne i innowacyjne rozwiązanie konstrukcyjne urządzenia do dehydratacji miodu. Przedstawiona konstrukcja uzyskała patent nr PL 218759B1. Stanowi odpowiedź na potrzebę stworzenia mobilnego urządzenia pozwalającego na prowadzenie procesu odwadniania miodu w warunkach produkcji pszczelarskiej i jest szczególnie przydatna do pozyskiwania miodów odmianowych o wysokiej jakości. 

Praca zawiera kolejne etapy realizacji konstrukcji od pomysłu, poprzez wstępne badania procesowe, budowę prototypu, do wyznaczenia optymalnych parametrów konstrukcyjno-eksploatacyjnych urządzenia do dehydratacji miodu. Pierwszym etapem jej realizacji było opracowanie koncepcji konstrukcji urządzenia. W drugim etapie przedstawiono szczegółowe opis rozwiązania konstrukcyjnego trzech podstawowych zespołów roboczych warunkujących efektywność pracy urządzenia tzn.: komory osuszania, transportera miodu i układu osuszani czynnika roboczego. W trzecim kroku dokonano badań właściwości fizycznych i reologicznych produktu poddanego obróbce, które warunkują przebieg procesu odwadniania. W czwartym etapie zbudowano składowe zespoły urządzenia oraz przeprowadzono empiryczną weryfikację ich działania wraz z budową modeli matematycznych opisujących ich pracę. Następnie zespoły składowe połączono w całość i przeprowadzono badania prototypu uwzględniające wydajność odwadniania miodu w stanie płynnym i półpłynnym oraz zapotrzebowanie energetyczne. Uzyskane na tym etapie wyniki posłużyły do modernizacji konstrukcji. Głównym etapem pracy była dwukryterialna optymalizacja konstrukcyjno-eksploatacyjna zbudowanej konstrukcji. W efekcie optymalizacji wyznaczono takie wartości parametrów pracy, przy których urządzenie charakteryzowało się najwyższą wydajnością odwadniania przy najniższym zużyciu mocy. Uzyskano to poprzez zbudowanie modeli matematycznych obu funkcji kryterialnych na bazie danych eksperymentalnych uzyskanych przy wykorzystaniu planu Hartleya PS/DS.-P:Hak5 dla pięciu zmiennych decyzyjnych i trzech poziomów ich zmienności. 
Głównym efektem pracy jest zbudowany prototyp urządzenia do zagęszczania miodu zarówno w postaci płynnej, jak i półpłynnej (częściowo skrystalizowanej) stanowiący całkowicie innowacyjne rozwiązanie w grupie tego typu urządzeń dostępnych na runku. Przeprowadzone badania pozwoliły określić optymalne parametry pracy urządzenia i wykazać, iż umożliwia ono efektywne zagęszczanie miodu. Należy zaznaczyć, że efektywność pracy analizowanej konstrukcji jest wyższa do analogicznych rozwiązań dostępnych na rynku. Do innowacyjnych elementów konstrukcji należy zaliczyć przede wszystkim konstrukcję transportera ślimakowego miodu i rozwiązanie komory roboczej do odwadniania, która jest montowana na opakowaniu magazynowym. Rozwiązanie ma charakter mobilny, dzięki czemu jest bardzo przydatne w praktyce, albowiem pozwala na zagęszczanie produktu bezpośrednio w opakowaniu zbiorczym, w którym jest przechowywany.
